



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6682期 今日12版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

使用ChatGPT名字和图标，忽悠用户看广告、充值提问 微信上的这些山寨产品违法吗？

本报记者 王乃召

近日，人工智能聊天工具ChatGPT火爆全网。但ChatGPT到底是个啥，其实很多人并未亲身体验过。据了解，由于ChatGPT的开发者、人工智能研究机构OpenAI并没有在中国大陆提供有关ChatGPT的服务，也没有相应的公司运营，中国网民目前还无法体验。然而，记者在网上搜索时却发现，微信上有许多名字里带有Chat或GPT、使用跟ChatGPT相似图标的公众号和小程序，也在提供人工智能聊天服务。这些跟ChatGPT有何关系？是否存在侵权行为？记者进行了实测并采访了相关专家。

用ChatGPT等做头像是否构成侵权

记者在微信搜索框里输入ChatGPT相关字符，马上就跳出了智网AI Chat、Chat智能AI工具、ChatRebot、Chat智聊等公众号和小程序。这些产品的名字多跟ChatGPT沾亲带故，不少

还以ChatGPT的官方图标作为头像，简介中也多包含“国内版GPT”、“基于ChatGPT的问答助手”、“chatgpt本地化部署”等字样。

如此使用ChatGPT的名字和头像，是否构成名称、商标侵权？北京安理（杭州）律师事务所罗贤水律师认为，ChatGPT目前不属于注册商标，在公众号、小程序上使用包含Chat或GPT或ChatGPT等字样的名字不会构成商标侵权。但不侵害商标权并不一定意味着不违法，如果这些公众号小程序宣传使用过程中刻意突出使用ChatGPT、误导用户认为与美国人工智能研究实验室OpenAI的ChatGPT有特定性关联，使消费者产生混淆误认，或借其名义引流，属于违反商业道德的行为，可能构成不正当竞争行为。

记者在国家知识产权局商标局官方网站查询发现，ChatGPT图标已经由美国OpenAI公司在中国申请注册了专属商标，专用权期限为2022年8月7日至2032年8月6日。对此，罗贤水认为，山寨ChatGPT的头像使用该标识，可能会涉及

商标侵权，在是否构成商标侵权的比对时，可能会存在一定的商品服务类别近似相同与否的争议，但我认为该争议空间较小，大概率是会构成商标侵权的。

声称使用ChatGPT服务或涉违法

记者测试发现，除了使用ChatGPT的名称、商标外，一些公众号、小程序还声称自己将ChatGPT的服务通过技术手段转接至国内，并以此牟利。

记者随机点进了一个头像为ChatGPT图标、名为“人工智能问答”的小程序。我是chatgpt机器人，请开始提问吧。在对话框里出现这一提示后，记者尝试输入一个简单的问题，却马上跳出广告页面，提示看完广告才能获得提问次数。而记者看完一个30秒的广告后，小程序却迟迟无法给出答案。

记者又点开了几个声称使用了ChatGPT服务的小程序和公众号，基本也都需要通过看广告或者充值获取提问次数，而对于记者询问的简单的封闭式问题，

回答也都比较缓慢或答非所问。

罗贤水表示，这些公众号和小程序可能涉及的法律问题，可以按其声称的内容是否真实分为两种情况。

如果这些公众号、小程序所称转接ChatGPT服务是真实表述，那么私自搭建国际信道的方式，违反了计算机信息网络国际联网管理暂行规定，可由公安机关责令停止联网，给予警告，可以并处15000元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

如果是基于虚假陈述，这些公众号、小程序通过提供虚假服务获利，则会涉及反不正当竞争法规定的虚假宣传；提供虚假服务的同时损害了消费者权益，还面临着承担违反消费者权益保护法的相应法律责任。如果是利用山寨ChatGPT作为工具，涉嫌到更严重的欺诈、搭载木马病毒程序、非法盗取个人信息，还可能触犯刑法，如诈骗罪、非法利用信息网络罪、侵犯公民个人信息罪。如果涉及这些违法犯罪，平台方未及时履行平台的合理注意义务，可能也需要对相关后果担责。



紧急救援

北京时间9日18时30分左右，浙江公羊救援队联合土耳其陆军城搜队，在贝伦镇一处民房成功救出一户家庭，包含2名成人和3名孩子共5人。

公羊救援队 供图
(详细报道见2版)

被炮仗炸断手臂的男童还要再做清创手术 要彻底清除残渣可能需要几年时间

本报记者 胡宗昊

本报讯 近日，江西一名6周岁男童豆豆（化名）在大年夜被邻居翁某扔出的一个炮仗炸伤，最终导致截肢，引发社会关注。（本报8日1版曾刊发相关评论）。意外发生后，豆豆转院至位于杭州市的浙江大学

医学院附属第二医院进行治疗。9日，记者在该院见到豆豆的主治医生、骨科副主任医师胡信雷，了解豆豆目前的治疗进展。

胡信雷告诉记者，医院对于豆豆的治疗目标很清晰，主要是对伤口的清创、愈合和修复，以及安装义肢。他介绍说，豆豆的情况属于爆炸伤，已被转到医院骨科十余

天。入院后检查发现，豆豆的爆炸伤口处还留有少量创面，之后医院对其进行了清创处理，发现创面污染较重，这是类似爆炸伤的典型特征。经过4次清创后，患者情况已经比较稳定，创面缩小，近期再进行清创后可考虑出院。但鞭炮的残渣要彻底清除，可能需要几年的时间。

目前豆豆的伤口状态还不错，没有进一步恶化，也没有进一步的感染，只要保持住这个状态，就能够顺利愈合。胡信雷预计，如果顺利的话，再过一周左右，豆豆就能出院，等到豆豆再康复一段时间就能安装假肢了。后续，医院会选择外形较好、活动度高的假肢，让孩子能更好地适应以后的生活。

导读

横扫 珠宝市场，买下数百万黄金
警方揭秘背后真相

6名高学历技术人员
从暗网 坠入法网

